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Навчальна дисципліна «Законотворчість і нормотворчий процес в 

Україні» покликана підготувати майбутніх юристів до практичної 

діяльності.  

Предметом вивчення є питання про діяльність уповноважених 
державних органів щодо розробки та прийняття нормативно-правових 

актів, які містять загальні правила поведінки (норми права), зокрема 

про законотворчість та нормотворчий процес в Україні, поняття 

нормотворчої техніки, особливості та стадії нормопроєктування, 
правові основи нормотворчого процесу в Україні, моніторинг якості та 

ефективності законодавчих актів, тлумачення норм права та подолання 

колізій і прогалин у законодавстві тощо. 

Основними джерелами цієї навчальної дисципліни виступають: 
підручники, посібники, документи і нормативні матеріали, 

енциклопедичні і довідкові видання, спеціальна література з окремих 

проблем законотворчості та нормотворчого процесу в Україні. 

Формування знань про сутність, зміст і форми нормотворення та 

правозастосування, глибокого розуміння принципу верховенства права 
та проблем його реалізації в Україні. Обізнаність щодо європейського 

права та проблем гармонізації законодавства України із законодавством 

ЄС. 

Основними завданнями вивчення дисципліни є отримання знань 
про сутність сучасного нормотворення та законодавчого процесу, 

історію та особливості правотворчості та нормотворчого процесу в 

Україні, конституційну основу нормотворчості в Україні, суб’єкти 

законодавчої ініціативи, законодавчу діяльність та загальні теоретичні 
положення законодавчого процесу в Україні, підзаконну 

нормотворчість тощо. 

Міждисциплінарні зв’язки визначаються інтегральним характером 

навчальної дисципліни, міждисциплінарним дискурсом; тісним 
зв’язком з комплексом базових та гуманітарних, а також юридичних 
дисциплін.  

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових 
модулів:  

Модуль І. Загальнотеоретичні аспекти законотворчості та 

нормотворчого процесу в Україні. 

Модуль ІІ. Прикладні аспекти законотворчості та нормотворчого 

процесу в Україні 
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На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин, 3 
кредити ЄКТС.  

Пропоновані методичні вказівки для підготовки до семінарських 

занять здобувачів вищої освіти заочної форми навчання розроблені для 

полегшення роботи з навчальним матеріалом і найбільш раціональної 
організації самопідготовки.  

До кожної теми сформовано вказівки, поради, логічні схеми 

розгляду питань; навчально-пізнавальні завдання для самопідготовки 
до семінарських занять здобувача вищої освіти під керівництвом 

викладача із зазначенням проблемних питань курсу, тем презентацій і 

рефератів; завдання для самоконтролю знань; список рекомендованих 
інформаційних джерел та літератури, перелік питань до підсумкового 
контролю.  
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Модуль І. Загальнотеоретичні аспекти законотворчості та 

нормотворчого процесу в Україні 

 

Тема 1. Концептуальні засади законотворчості в Україні 

Поняття законотворчості. Значення законотворчості.  Створення 

системи законодавства, що виражається в зовнішньому вираженні та 

формальному закріпленні у нормативно-правових актах норм права. 
Законотворче пізнання, створення та систематизація нормативно-

правових актів (законодавчий процес). Вивчення результатів впливу 
законодавчих актів на суспільні відносини. 

Єдність трьох основних компонентів законотворчості, які наука: 

пізнання – усвідомлення об'єктивної соціальної необхідності, що 

лежить в основі правового регулювання, розуміння суспільно 
необхідного варіанта поведінки учасників суспільних відносин, який 

має стати метою нормативно-правового регулювання, з'ясування суті 

норми права, що підлягає втіленню у законодавстві; діяльність – 
законодавчий процес, система процедур щодо створення нормативно-

правових актів, їх прийняття, зміни та систематизації, а також супутніх 

цих процедур відносин; правовий моніторинг результатів – оцінка 
регулятивних можливостей та значення створеного законодавства, 
аналіз його наслідків з погляду об'єктивної соціальної необхідності.  

 

Тема 2. Нормотворчий процес в Україні. Поняття, функції, 

принципи та види нормотворчості 

Нормотворчий процес як спеціальна організаційно-юридична 

діяльність уповноважених суб’єктів, яка становить систему 

самостійних, логічно завершених стадій і організаційно-технічних дій з 
ініціювання, підготовки, розроблення, розгляду та прийняття 

нормативно-правового акта. Класифікація стадій (поділених на етапи) 

нормотворчого процесу в поєднанні процесів ухвалення законів і 

підзаконних актів. 

Теоретичні аспекти нормотворення в Україні. Правова природа 

нормотворення та його співвідношення з правотворчістю, роль та 

значення юридичної техніки в цьому процесі. Основні види 
нормотворення на різних рівнях. Функції та принципи нормотворчості. 

Основні стадії відомчої нормотворчості. Соціальні інститути, які 

здійснюють нормотворчість: держава в особі державних органів та їх 
посадових осіб; громадянське суспільство (на референдумі) та його 

окремі суб’єкти. 
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Види нормотворчості держави за юридичною силою актів:  

Конституційна нормотворчість; законодавча нормотворчість; 

підзаконна нормотворчість. Юридична сила прийнятих державними 
органами нормативно-правових актів. Укладення угод нормативного 

характеру між окремими суб’єктами права, які мають різну юридичну 

силу. Види нормотворчості за формами участі в ній держави: 

безпосередня нормотворчість; закріплення актів, ухвалених 
громадськими організаціями; попередній дозвіл на видання таких актів; 

в) санкціонування норм-звичаїв; спільна нормотворчість. Види 

нормотворчості громадянського суспільства за суб’єктами:  
законотворчість народу (громадянського суспільства) − всенародний 

референдум; підзаконна нормотворчість суб’єктів громадянського 

суспільства. 

 

Модуль ІІ. Прикладні аспекти законотворчості та 

нормотворчого процесу в Україні 

 

Тема 3. Законодавча процедура Верховної Ради України.  

Закон України «Про Регламент Верховної Ради України» 

(Відомості Верховної Ради України (ВВР), 2010, № 14-15, № 16-17, 

ст.133), внесення та відкликання законопроєктів. Розгляд 

законопроєктів у першому, другому й третьому читанні. Підготовка 
прийнятих законів до направлення на підпис Президенту України. 

Повторний розгляд ВРУ законів, повернених Президентом України. 

Опублікування, зберігання законів, постанов та інших актів, прийнятих 

ВРУ. Розгляд ВРУ питань за спеціальними процедурами.  

Правила підготовки нормативно-правових актів. Вимоги до логіки, 

мови та стилю нормативно-правового акта. Вибір зовнішньої форми 
нормативно-правового акта. Правила структурування нормативно-

правових актів. Зміст нормативно-правового акта. Способи та прийоми 

викладу положень норм права в статтях нормативно-правового акта. 
Правила оформлення посилань у нормативно-правових актах. Правила 

внесення змін і доповнень до нормативно-правових актів. Техніка 

опублікування нормативно-правових актів. Поняття та види 

правотворчих помилок. Техніко-юридичні дефекти нормативно-

правових актів. Техніко-юридичні правила вирішення правових колізій. 

 

Тема 4. Нормотворчість Президента України, Кабінету 

Міністрів України та органів місцевого самоврядування. 
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Нормотворчі повноваження Президента України згідно з 

Конституцією України. Класифікація видів нормотворчої діяльності 

Президента України. Специфіка участі Президента України у 

законотворчому процесі та урядовій нормотворчості. Указ Президента 

України «Про Положення про порядок підготовки та внесення проектів 

актів Президента України» (Із змінами, внесеними згідно з Указом 

Президента N 273/2008 (273/2008) від 27.03.2008).  

Регламент Кабінету Міністрів України, затверджений постановою 

КМУ від 18.07.2007 № 950, із наступними змінами (для проєктів 

законів, постанов та розпоряджень Кабінету Міністрів України), 
Правила підготовки проєктів актів Кабінету Міністрів України, 

затверджені постановою КМУ від 06.09.2005 № 870, Порядок подання 

нормативно-правових актів на державну реєстрацію до Міністерства 
юстиції України та проведення їх державної реєстрації, затверджений 

наказом Міністерства юстиції України від 12.04.2005 № 34/5 (для 

проєктів наказів Уповноваженого). Нормотворчість Кабінету Міністрів 

України. Ознаки нормативно-правових актів Кабінету Міністрів 
України. Місце нормативно-правових актів Кабінету Міністрів України 

у системі нормативно-правових актів та у системі джерел права 

України. Правила підготовки проєктів нормативно-правових актів 
Кабінету Міністрів України. Правила погодження, консультацій та 

експертування нормативно-правових актів Кабінету Міністрів України. 

Правила прийняття, оприлюднення та набрання чинності нормативно-

правовими актами Кабінету Міністрів України.  

Нормотворчість місцевого самоврядування. Нормативно-

структурна стрункість, мовна доступність, логічна узгодженість, 
технічна документальність, процедурна чіткість. Юридичні помилки в 

нормотворчій діяльності. Види юридичних помилок у нормотворчій 

діяльності (нормотворчих помилок): власне юридичні; логічні; 

граматичні.Нормотворча техніка. Нормотворча термінологія. Правові 
дефініції. Юридичні конструкції. Загальні правила нормотворчої 

техніки: змістовні правила, правила логіки; структурні правила; мовні 

правила; формальні (реквізитні) правила; процедурні правила. 

   

 

Тема 5. Правовий моніторинг якості та ефективності законів 

та підзаконних нормативно-правових актів 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/273/2008
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Поняття, види та функції правового моніторингу. Організаційна, 

управлінська, інституційна, функціональна та інструментальна 

складова сутності правового моніторингу. Техніко-технологічний 
комплекс правил, методів та засобів здійснення послідовних операцій з 

метою контролю, аналізу, узагальнення, оцінювання якості та 

ефективності нормативно-правових актів і практики їх застосування, 

оформлення, оприлюднення та реалізації результатів моніторингу. 

Методика аналізу якості та ефективності нормативно-правових 

актів. Критерії якості та ефективності нормативно-правових актів. 
Моніторингова система показників оцінювання якості та ефективності 

нормативно-правових актів. Моніторинг відповідності нормативно-

правових актів чинному законодавству України, державним програмам, 

стратегіям. Моніторинг реалізації норм права та фінансового 
забезпечення. Моніторинг результативності прийняття нормативно-

правових актів. 

 

Тема 6. Техніка тлумачення норм права та подолання колізій і 

прогалин у законодавстві 

Поняття і необхідність тлумачення норм права. З’ясування змісту 

норм права. Проблема тлумачення норм права на сучасному етапі. 

Ознаки й особливості норм права, які викликають необхідність 
тлумачення. Мета тлумачення норм права в такій формі 

правореалізації, як застосування норм права. Необхідність у тлумаченні 

актів законодавства. Значення тлумачення актів законодавства. 

Тенденції розвитку законодавства як предмета тлумачення за роки 

незалежності України.  

Способи тлумачення норм права. Неофіційне тлумачення. 

Офіційне тлумачення та його види. Основні правила тлумачення норм 
права. Прийоми та правила тлумачення. Ієрархічні прийоми. Прийоми, 

які ґрунтуються на знанні діалектики. Генетичний прийом. Адекватне 

тлумачення. Розширене тлумачення. Обмежене тлумачення. Юридична 

практика, яка містить практику тлумачення норм права. 
Загальнодержавна практика тлумачення норм права. Практика мовного 

спілкування. Практика як критерій адекватності результатів 
тлумачення. Акти офіційного тлумачення.  
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ЗАГАЛЬНІ ВКАЗІВКИ  

ДЛЯ ПІДГОТОВКИ ДО СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ  

 

Семінарські заняття слугують здобувачам вищої освіти з метою 
якнайкраще засвоїти матеріал навчальної дисципліни «Законотворчість 

і нормотворчий процес в Україні». Семінарські заняття 

відбуватимуться у формі обговорення найбільш спірних і проблемних 
питань, а також шляхом виконання завдань практичного характеру 

(наприклад, підготовки висновку правової експертизи). Для успішної 

підготовки до цих занять рекомендовано: 

1) мати зошит з конспектами лекцій. У ньому потрібно виконати 

завдання, які й обговорюватимуться на семінарських заняттях; 

2) виписувати в зошити основні терміни – і наукові, і зафіксовані в 

чинних та у тих, що втратили чинність, нормативно-правових актах; 

аналізувати ці поняття; 

3) використовувати рекомендовану літературу, а також інші 

джерела, не наведені в списку рекомендованих до вивчення; 

4) самостійно визначити спірні для юридичної науки і практики 
ознаки понять, сформульовані вченими або ті, які містяться в чинних 

нормативно-правових актах, виявляти прогалини та колізії в правовому 

регулюванні; 

5) фіксувати питання, що викликають труднощі. 

У процесі семінарських занять рекомендовано: аналізувати 

відповіді інших здобувачів вищої освіти, вказувати на спірні моменти в 

їхньому виступі; відстоювати власну думку з конкретного питання; 
доповнювати виступи колег з обговорення тієї чи іншої проблеми. На 

семінарське заняття може бути підготовлено наукове повідомлення, 

тематика яких дається у методичних вказівках, але не обмежує у виборі 

інших обговорюваних тем повідомлень. 

Готуючись до семінарів, здобувачам вищої освіти потрібно 

вивчити бібліотечні фонди для виявлення нових джерел наукового 

характеру з юридичної техніки, відстежувати опублікування 
нормативно-правових актів, щоб здійснювати високоякісний аналіз на 

предмет використання засобів і прийомів юридичної техніки. 
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МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ ДЛЯ ПІДГОТОВКИ  

ДО СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ  

 

Заняття 1. Законодавча процедура Верховної Ради України. 

  

Основні терміни та поняття: внесення та відкликання 

законопроєктів, розгляд законопроєктів у першому читанні, процедура 
розгляду законопроєктів, розгляд законопроєктів у другому читанні, 

супровідні документи до законопроєкту, розгляд законопроєктів у 

третьому читанні, особливість режиму третього читання, порядок 

направлення прийнятих законів Президенту України, терміни візування 
та реєстрації закону, повторний розгляд Верховною Радою України 

законів повернених Президентом, роль Президента у законодавчому 

процесі, прийняття постанов та інших актів Верховної Ради України, 
опублікування, зберігання законів, постанов та інших актів, прийнятих 

Верховною Радою України, розгляд законопроєктів про внесення змін 

до Конституції України, спеціальний ускладнений порядок розгляду 

питань, попереднє опрацювання законопроєктів. 

  

МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ ДО ВИВЧЕННЯ ТЕМИ 

Законодавча процедура передбачає послідовні взаємопов’язані дії 

всіх її суб’єктів, що забезпечують поступальний розвиток і 

вдосконалення чинного законодавства.  

Закон України «Про Регламент Верховної Ради України» 

(Відомості Верховної Ради України (ВВР), 2010, № 14-15, № 16-17, 

ст.133) є основним нормативно-правовим актом, що фіксує (закріплює, 
визначає) конституційно-правовий інститут парламентських процедур, 

що реалізуються в діяльності єдиного органу законодавчої влади в 

Україні. 

При підготовці до заняття слід звернути увагу на те, що під правом 
законодавчої ініціативи розуміється урегульоване Конституцією, 

законами України та Регламентом право спеціально уповноважених 

органів та посадових осіб порушувати перед органом законодавчої 

влади питання про ухвалення, зміну чи скасування закону, 
надходження якого тягне за собою обов’язковий розгляд порушеного 

питання парламентом.  

Вказане право реалізується на першій стадії законодавчого процесу 

у формі пропозиції про прийняття законопроєкту у формі готового 
законопроєкту, оформленого відповідно до формально визначених та 
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легально закріплених офіційних вимог. Відповідно до ст. 93 

Конституції України право законодавчої ініціативи у Верховній Раді 

України належить: Президентові України; народним депутатам 
України; Кабінету Міністрів України. Кабінет Міністрів України має 

виключне право на внесення проєкту закону про Державний бюджет 

України.  

Право законодавчої ініціативи здійснюється шляхом внесення до 
Верховної Ради: 1) проєктів законів, постанов; 2) проєктів інших актів 

Верховної Ради; 3) пропозицій до законопроєктів; 4) поправок до 

законопроєктів. В другому питанні слід зазначити, що законодавчий 
процес (від лат. processus – проходження, просування вперед) – це 

врегульована Конституцією і законами 4 України, діяльність 

парламенту щодо підготовки, обговорення, прийняття законів та їх 

оприлюднення. Законодавчий процес становлять логічно-послідовні 
стадії, встановлені Законом України «Про Регламент Верховної Ради 

України». Стадії законодавчого процесу – це відносно самостійні 

комплекси процесуальних дій уповноважених суб'єктів у межах 
законодавчо визначених процедур, спрямованих на створення й 

оприлюднення закону.  

Стадії законодавчого процесу: 1) внесення (подання) 

законопроєкту до парламенту; 2) попередній розгляд і обговорення 
законопроєкту у комітетах парламенту; 3) обговорення, прийняття 

рішень щодо законопроєкту на пленарних засіданнях Верховної Ради 

України, тобто прийняття закону або відхилення законопроєкту; 

4) підписання, офіційне оприлюднення закону та набрання ним 

чинності.  

Остання стадія законодавчого процесу обов'язково включає 

процесуальні дії Президента України, оскільки саме за його підписом 
закон оприлюднюється, за умови що цей закон не ветований ним. 

Законодавча процедура (від лат. procedo – проходжу) – це офіційно 

встановлена послідовність дій відповідних суб'єктів, що забезпечують 

цілеспрямований розвиток законодавчого процесу з метою 

перетворення законопроєкту на закон.  

Розгляд законопроєктів Верховною Радою України здійснюється за 

процедурою трьох читань: перше читання – обговорення основних 

принципів, положень, критеріїв, структури законопроєкту та прийняття 
його за основу; друге читання – постатейне обговорення і прийняття 

законопроєкту в другому читанні; третє читання – прийняття 

законопроєкту, який потребує доопрацювання та узгодження, в цілому. 
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Нормотворча техніка – спосіб вироблення юридичних норм, що 

формулюються в нормативно-правових актах, підпорядковується 

необхідності втілення у сукупності цих норм дійсного змісту 
юридичного закону як деякої нормативної цілісності, спрямованої на 

встановлення єдиного правопорядку в суспільстві. Таке цільове 

визначення нормотворчої техніки передбачає, що юридичний закон як 

нормативний спосіб закріплення правил поведінки, реалізується у 

нормативно-правових актах. 

 

ПЛАН СЕМІНАРСЬКОГО ЗАНЯТТЯ  

1. Внесення та відкликання законопроєктів. 

2. Розгляд законопроєктів у першому, другому й третьому 

читанні.  

3. Підготовка прийнятих законів до направлення на підпис 

Президенту України. 

4 Повторний розгляд ВРУ законів, повернених Президентом 

України. 

5. Опублікування, зберігання законів, постанов та інших актів, 

прийнятих ВРУ.  

6. Розгляд ВРУ питань за спеціальними процедурами.  

 

Завдання  

1. Підготуйте термінологічний словник за темою. 

2. Складіть процедуру прийняття законів України відповідно до 
Закону України «Про Регламент Верховної Ради України». 

3. Які офіційні засоби публікації законів України? Яким 
нормативно-правовим актом це визначено? 

4. Правила набрання чинності законами України відповідно до 
Конституції  України. 

5. Користуючись рекомендованою літературою, 
схарактеризувати ознаки концепції нормативно-правового акта.  

6. Підготуйте есе на тему: «Правова експертиза проєктів 
нормативно-правових актів.  
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Заняття 2. Правовий моніторинг якості та ефективності 

законів та підзаконних нормативно-правових актів 

 

Основні терміни та поняття: види та функції правового 
моніторингу, об’єкти та предмет правового моніторингу, суб’єкти 

правового моніторингу, концепція правового моніторингу, техніка 

правового моніторингу, технологічний алгоритм правового 

моніторингу. 

 

МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ ДО ВИВЧЕННЯ ТЕМИ 

Починаючи вивчення теми, слід виходити із того, що правовий 
моніторинг є: по-перше, дієвимспособом контролю за якістю НПА; по-

друге, формою оцінювання ефективності правового регулювання; по-

третє, каналом зворотного зв’язку між НПА та результатами їх дії; по-

четверте, інструментом вироблення обґрунтованих пропозицій щодо 
вдосконалення законодавства й правозастосовної практики, підвищення 
їх якості та ефективності правової системи в цілому.  

Моніторинг у сфері права мотивований не просто зображенням 

процесу, а розрахунком на отримання результату. На відміну від 

статистики та соціологічних опитувань, моніторинг спрямований на 
виявлення нових можливостей, забезпечення необхідних умов і 
стратегій їх реалізації.  

Моніторинг застосовується як один із методів правового контролю 

(нагляду), а також як його технологія. Таким чином, в умовах 

осучаснення правової системи правовий моніторинг є ефективною 
технологією пізнавальної практики та дослідної науки. 

При вивченні теми варто звернути увагу на те, що дія правового 
моніторингу спрямована на організацію дослідного процесу у сфері 

права й відстеження його динаміки, результатом чого є знання. Згідно з 

сучасними трактуваннями, правовий моніторинг як метод пізнання є 
рушійною силою пізнавальної діяльності.  

У теоретичному аспекті, моніторинг допомагає окреслити 

ідентичний спосіб сучасного когнітивного процесу. Слід зазначити, що 
сферою дії моніторингу є як наука, так і соціальний досвід. У складі 

системних і глобальних досліджень моніторинг здійснює складні 

пізнавальні у своїй основі функції. У соціальному плані правовий 
моніторинг розглядається як методологія реалізації та здійснення 
контролю за динамікою створення НПА та їх реалізації.  
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Опрацьовуючи тему, потрібно засвоїти, що до системної 

методології наукового вивчення правового моніторингу належать 

методи: загальні логічні (індукція, синтез, аналогія, аналіз та ін.); 
узагальнення (порівняльно-правовий, статистичний аналіз, 

моделювання тощо); збирання емпіричної інформації (моніторинг, 

спостереження, анкетування, тести тощо); системного дослідження 

(системноструктурний підхід, сходження від абстрактного до 
конкретного). Заходи, спрямовані на вдосконалення методології 

дослідження правового моніторингу та впровадження технічних 

засобів, істотним чином позначаться на якості отримуваних даних і, 
тим самим, якості та точності правових прогнозів. Такі міри суттєві для 
вдосконалення нормативно-правового масиву. 

Головною метою правового моніторингу є підвищити ефективність 

правотворчої діяльності та функціонування механізму правового 

регулювання. За допомогою правового моніторингу можна більш 
вичерпно планувати основні напрями правотворчої роботи, 

розпізнавати обсяг суспільних відносин, які потребують правового 

регулювання. Сутність правового моніторингу в механізмі правового 

регулювання осмислюється з урахуванням його телеологічного 
аспекту: забезпечення здійснення правового регулювання суспільних 
відносин, функціонування правової матерії.  

Зауважте, що належна реалізація потенціалу правового 

моніторингу можлива лише за умови його нормативного закріплення й 

регламентації. Потребує вирішення організаційно-юридичний, 
фінансовий, кадровий і технічний комплекс питань. Доцільно 

започаткувати загальні, цільові та тематичн урядові програми, щоб 

моніторити правовий простір і правозастосовну практику. Правовому 
моніторингу необхідно надати позицію обов’язкової функції в усіх 

державних і муніципальних структурах у тій формі, яка погоджується з 
їх статусом та компетенцією.  

На часі створення ефективної спеціальної системи правового 

моніторингу, як от «Центр моніторингу права Верховної Ради України» 

з представництвом учених, фахівців, експертів, депутатів і наявністю 
відповідних структур у регіонах. Належить модернізувати та 

вдосконалити інформаційні ресурси правового моніторингу та 

законодавчо визнати правовий моніторинг однією зі стадій 
нормотворчого процесу. Верховній Раді України доцільно було б 

ініціювати розробку та прийняття Закону України «Про правовий 
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моніторинг», щоб запровадити даний інститут у правотворчу діяльність 
та підсилити рівень відповідальності суб’єктів законопроєктування.  

Моніторингове оцінювання НПА означає, по-перше, розумні 

припущення та гіпотези щодо потенційних або реальних 

причиннонаслідкових зв’язків між нормами права та спостережуваними 
поглядами й відносинами, поведінкою та ситуаціями. По-друге, 

оцінювання НПА означає перевірку обґрунтованості припущень через 

використання всього відповідного досвіду, інформації та знань, 

доступних на даний момент, або тих, які можуть бути отримані вряди-
годи з додатком адекватних зусиль. 

 

ПЛАН СЕМІНАРСЬКОГО ЗАНЯТТЯ 

1. Правовий моніторинг як інститут саморегуляції правової 
системи. 

2. Методика аналізу якості та ефективності нормативно-
правових актів.  

3. Критерії якості та ефективності нормативно-правових актів. 

4. Моніторингова система показників оцінювання якості та 
ефективності нормативно-правових актів.  

 

Теми презентацій, рефератів, доповідей, повідомлень, есе: 

1. Засади, методи та етапи здійснення моніторингової експертизи 
нормативно-правових актів. 

2. Моніторингова експертиза концепцій нормативно-правових 

актів. Моніторингова експертиза проєктів нормативно-правових актів. 
Моніторингова експертиза нормативно-правових актів на наявність 
корупційних чинників. 

3. Моніторингове спостереження, аналіз, синтез та оцінювання 
соціологічної інформації. 

4. Моніторингове прогнозування розвитку законодавства та 
ефективності його застосування. 

5. Моніторинг відповідності нормативно-правових актів 
чинному законодавству України, державним програмам, стратегіям. 

6. Моніторинг реалізації норм права та фінансового 
забезпечення.  

7. Моніторинг результативності прийняття нормативно-правових 
актів. 
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РЕКОМЕНДОВАНА ТЕМАТИКА НАУКОВИХ РЕФЕРАТІВ 

ТА ПРЕЗЕНТАЦІЙ 

 

Змістовий модуль І. Загальнотеоретичні аспекти 

законотворчості та нормотворчого процесу в Україні. 

 

Тема 1. Концептуальні засади законотворчості в Україні. 

1. Предмет і зміст теорії законотворення.  

2. Правове регулювання законотворчості та нормотворчого 

процесу.  

3. Органи Верховної Ради України як учасники законодавчого 

процесу. 

4. Наукове забезпечення законотворчості та нормотворчого 

процесу в Україні. 

5. Використання досвіду законотворення демократичних країн 

Європи і світу у законотворчому процесі в Україні. 

6. Фактори, що сприяють забезпеченню системності, 

ціледосягання, стабільності та демократичності законотворчого 

процесу. 

7. Зарубіжний досвід щодо забезпечення процесу 

законотворчості та нормотворчого процесу. 

8. Вдосконалення законотворчості та нормотворчого процесу в 

Україні. 

9. Кваліфікація та правова культура законопроєктувальників як 

важливий чинник ефективності законопроєктування. 

10.  Нормопроєктна діяльність:  вимоги забезпечення якості та 

ефективності законів. 

 

Тема 2. Нормотворчий процес в Україні. Поняття, функції, 

принципи та види нормотворчості. 

1. Нормотворчий процес: проблеми й перспективи. 

2. Суб’єкти нормотворчої діяльності. 

3. Поняття принципів нормотворчості. 

4. Класифікація принципів нормотворчості. 

5. Характеристика системоутворюючих принципів 

нормотворчості. 

6. Відомча нормотворчість в Україні. 

7. Особливості організації нормотворчого процесу в органах 

місцевого самоврядування. 
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8. Поняття, принципи та характерні особливості локальної 

нормотворчості. 

9. Поняття локальних нормативних актів: їх види, форми, зміст. 

10. Судова нормотворчість. 

 

Змістовий модуль ІІ. Прикладні аспекти законотворчості та 

нормотворчого процесу в Україні. 

 

Тема  3. Законодавча процедура Верховної Ради України. 

1.Оформлення законопроєктів, проєктів інших актів та супровідні 

документи до законопроєкту, проєкту іншого акта.  

2. Реєстрація законопроєктів, проєктів інших актів.  

3. Попередній розгляд законопроєктів у комітетах Верховної 

Ради України.  

4. Повернення законопроєкту, проєкту іншого акта суб'єкту права 

законодавчої ініціативи.  

5. Включення законопроєктів до порядку денного сесії Верховної 

Ради України.  

6. Надання законопроєктів народним депутатам.  

7. Альтернативні законопроєкти.  

8. Особливості розгляду законопроєктів, визначених як 

невідкладні. Відкликання законопроєктів.  

9. Експертиза законопроєктів.  

10. Громадське обговорення законопроєкту. 

 

Тема 4. Нормотворчість Президента України, Кабінету 

Міністрів України та органів місцевого самоврядування. 

1. Правова процесуальна форма нормотворчої діяльності 

Президента України. 

2. Акти Кабінету Міністрів. Постанови. Розпорядження.  

3. Внесення проєктів актів Кабінету Міністрів.  

4. Опрацювання проєктів актів Кабінету Міністрів у Секретаріаті 

Кабінету Міністрів.  

5. Розгляд проєктів актів Кабінету Міністрів.  

6. Здійснення повноважень Кабінету Міністрів у відносинах з 

органами виконавчої влади. 

7. Поняття і призначення відомчої нормотворчості.  

8. Загальна характеристика поняття та видів нормативно-

правових актів відомчої нормотворчості.  
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9. Підзаконність відомчої нормотворчості.  

10. Ефективність норм права у відомчій нормотворчості.  

 

Тема 5. Правовий моніторинг якості та ефективності законів 

та підзаконних нормативно-правових актів. 

1. Етапи правового моніторингу. 

2. Органи державної влади, які проводять аналіз даних 

спостереження за реалізацією нормативно-правових актів.  

3. Аналіз даних спостереження за реалізацією нормативно-

правових актів. 

4. Оцінювання результативності норм права, вироблення заходів 

щодо її підвищення. 

5. Моніторингове оцінювання об’єктивної необхідності та 

соціальної значущості правового регулювання суспільних відносин. 

6. Вплив мотивації суб’єктів правовідносин на ефективність 

реалізації нормативно-правових актів. 

7. Погодження правозастосовної практики з вимогами 

нормативно-правових актів і (або) прийнятими на його розвиток 

іншими нормативно-правовими актами. 

8. Моніторинг недоліків правового регулювання: юридичні 

колізії, дублювання правового регулювання суспільних відносин. 

9. Прийняття рішення про необхідність регулювання 
правовідносин і ухвалення рішення про підготовку внесення змін у 

нормативно-правові акти. 

10.  Моніторингове оцінювання розробки концепцій нормативно-

правових актів. 

 

Тема 6. Техніка тлумачення норм права та подолання колізій 

і прогалин у законодавстві. 

1. Теоретичні підходи до поняття «тлумачення норм права». 

2. Принципи тлумачення та їх співвідношення з принципами 

права. 

3. Правотлумачна діяльність судів загальної юрисдикції.  

4. Тлумачення норм права Конституційним Судом України. 

5. Тлумачення норм права як стадія правозастосування та його 

функції. 

6. Реалізація цілей юридичного тлумачення. 

7. Конформне (компромісне) тлумачення норм права. 
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8. Особливості правотлумачної діяльності Верховного Суду у 

судовій практиці. 

9. Тлумачення права і праворозуміння в їхніх взаємозв’язку та 

взаємозалежності. 

10.  Герменевтика при здійсненні інтерпретаційної діяльності у 

правовій сфері. 
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ПЕРЕЛІК ПИТАНЬ ДЛЯ ПІДГОТОВКИ  

ДО ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ  

 

1. Поняття й основні риси законотворчості. 

2. Законодавство: три підходи до його розуміння.  

3. Законодавчий процес і його особливості.  

4. Законодавча техніка. 

5. Вимоги до законодавства (критерії якості законодавства).  

6. Помилки у законотворчості. 

7. Поняття і сутність нормотворчого процесу.  

8. Особливості правового регулювання нормотворчої 

діяльності.  

9. Нормотворчий процес в органах державної влади, органах 

влади Автономної Республіки Крим і місцевого самоврядування.  

10. Суб’єкти нормотворення та основні стадії нормотворчого 

процесу.  

11. Порядок набрання чинності актами суб’єктів 

нормотворчості. 

12. Внесення та відкликання законопроєктів. 

13. Розгляд законопроєктів у першому, другому й третьому 

читанні.  

14. Підготовка прийнятих законів до направлення на підпис 

Президенту України. 

15. Повторний розгляд ВРУ законів, повернених Президентом 

України. 

16. Опублікування, зберігання законів, постанов та інших актів, 

прийнятих ВРУ.  

17. Розгляд ВРУ питань за спеціальними процедурами.  

18. Нормотворчість: поняття, види, функції. 

19. Стадії та принципи нормотворчості. 
20. Підготовка проєктів актів Кабінету Міністрів України.  

21. Нормотворчість органів місцевого самоврядування. 

22.  Нормотворча техніка. 

23. Правовий моніторинг як інститут саморегуляції правової 
системи. 

24. Методика аналізу якості та ефективності нормативно-
правових актів.  

25. Критерії якості та ефективності нормативно-правових актів. 
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26. Моніторингова система показників оцінювання якості та 
ефективності нормативно-правових актів.  

27. Сутність юридичного тлумачення. 

28. Предмет, об’єкт, завдання юридичного тлумачення. 

29. З’ясування та роз’яснення як складові частини процесу 

тлумачення, їхнє співвідношення.   

30. Цільове призначення тлумачення норм права. 

31. Об’єктивні та суб’єктивні аспекти тлумачення норм права.   
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